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Постановка проблеми. У сучасному
мінливому світі стрес став частиною
нашого життя. Різноманітні об’єктивно

наявні чинники впливають на звичний режим
роботи та вносять корективи в освітній процес.
Війна в Україні, пандемія COVID-19, тривалий
карантин, економічні проблеми та брак
спілкування стали додатковими психологічними
травмами для мільйонів людей, викликають
відчуття безпомічності й безпорадності.

За результатами досліджень, проведених
співробітниками Харківської академії післядипломної
освіти та Харківського медичного університету у

2021 р. [9], на психічний стан українців передовсім
впливає ситуація загрози з невизначеною
тривалістю (до якої можна віднести неможливість
спрогнозувати час закінчення війни з росією,
ситуацію з пандемією COVID-19). Другий чинник
– ризик нанести шкоду життю чи здоров’ю.
Третій – карантинні (а в наш час і зумовлені
воєнним станом) обмеження. Четвертий, але не
менш важливий, – зниження фінансового
благополуччя.

Вища технічна освіта не існує відособленно від
стресогенних ситуацій, з якими щоденно
стикаються як викладачі, так і студенти. Відчуття
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тривожності, невпевненості у завтрашньому дні
впливає на якість освітнього процесу, формування
компетенцій, результатів та результатів навчання.
У педагогічній практиці важливо оперативно
реагувати на зовнішні небезпеки та формувати
дієві механізми виходу зі складних життєвих і
професійних ситуацій. Освітній процес дає змогу
створити комплекс ресурсів, які можуть
використовуватись як у професійній діяльності,
так і в подоланні об’єктивно наявних загроз
повсякденного життя. Ресурсів забезпечення
продуктивних копінг-стратегій є багато (оптимізм,
життєстійкість, готовність до змін тощо). Важливу
роль у цьому процесі відіграє відповідальність,
зокрема професійна відповідальність і
асертивність.

Аналіз основних досліджень і публікацій.
Проблема копінгу є предметом дослідження
багатьох українських та зарубіжних учених.
Поняття копінгу (від англійського слова “cope” –
“перебороти”, “впоратися”, “подолати”) розуміється
як когнітивні, емоційні та поведінкові зусилля,
спрямовані на подолання труднощів у процесі
взаємодії людини з довкіллям [8, 24]. Типовий,
характерний для конкретної особистості спосіб
виходу з важкої стресогенної ситуації, традиційно
називають копінг-стратегією [1; 2].

Авторами однієї з найбільш відомих
класифікацій копінг-стратегій є С. Фолькман та й
Р. Лазарус [4]. Вони аналізують продуктивність
копінг-стратегій та виділяють 18 стратегій копінг-
поведінки, об’єднаних у три стилі. Перший стиль
– продуктивне подолання, яке спрямоване на
розв’язання проблеми. Другий – проміжний –
орієнтований на отримання соціальної підтримки.
Третій – непродуктивний – не сприяє розв’язанню
проблеми.

Для реалізації продуктивних копінг стратегій
необхідні копінг-ресурси, тобто “відносно
стабільні характеристики індивіда і соціального
середовища, які сприяють розвитку способів
подолання стресу” [5]. Учені (Дж. Конор-Сміт,
Дж. Шефер, Р. Лазарус, Р. Мосс, Н. Хаан, А. Томсен,
А. Уодсуорт, С. Фолкман) вважають відповідальність
потужним особистісним копінг-ресурсом в умовах
кризи, конфліктів тощо [12, 52].

Не менш важливим ресурсом продуктивних
копінг-стратегій є асертивність. Термін
асертивність (assertiveness) є похідним від
англійського дієслова assert (наполягати,
стверджувати, заявляти). У психології асертивність
розуміється як якість особистості, здатність
людини конструктивно відстоювати свої права,
демонструвати позитивне і шанобливе ставлення
до інших людей, як здатність захищати власні

інтереси, формулювати і відстоювати свою думку,
вільно висловлювати свої почуття і емоції,
досягати поставленої мети, при цьому не
порушувати права інших людей і брати на себе
відповідальність за власну поведінку [6].
Асертивна модель поведінки допомагає
встановлювати власні психологічні межі,
зберігаючи ідентичність і автономність.
Передбачає вміння відчувати, коли порушуються
особисті межі, а також уміння дати знати про це,
але не агресивно [3].

Метою статті є діагностика у студентів
технічних спеціальностей сформованості
професійної відповідальності та асертивності як
важливих ресурсів продуктивних копінг-стратегій;
встановлення взаємозалежностей між ними;
визначення проблем щодо формування
професійної відповідальності й асертивності;
пошук шляхів їх розв’язання на етапі професійної
підготовки.

Методика дослідження. Діагностика професійної
відповідальності здійснювалася з використанням
методики дослідження професійної відповідальності
студентів технічних спеціальностей [9] за чотирма
шкалами, виділеними на основі професійно
значущих для формування відповідальності якостей:
Шкала 1. Інтелектуальна когнітивність та здатність
до науково-технічної творчості (ІкТ); Шкала 2. Професійна
емпатія та колективізм (ЕпК); Шкала 3. Пріоритетність
та ціннісна визначеність професії (ПцВ);
Шкала 4. Здатність до автономної діяльності і
персональної відповідальності (АПв). Загальний
показник професійної відповідальності студентів
технічних спеціальностей (ПвЗаг) вираховувався
за формулою: ПвЗаг = (М(ІкТ)+М(ЕпК)+М(ПЦв)
+М(АПв):4, де М – середнє значення за
відповідною шкалою.

Для дослідження асертивності використано
методику, яка спрямована на діагностику якісних
показників асертивності – “Тест-опитувальник
компонентів асертивності”, розроблену О. Санніковою,
О. Санніковим, Н. Подоляк [13]. Ця методика дає
змогу діагностувати чотири якісних показники
асертивності, а також загальний показник
асертивності: Емоційна (афективна) складова
(АсЕ); Когнітивна складова (АсК); Поведінкова
складова асертивності (АсП) та Контрольно-
регулятивна складова асертивності (АсКР) [11].
Загальний показник асертивності (АсЗаг) є
вторинним і вираховується за формулою: АсЗаг
= (АсЕ+АсК+АсП+АсКР) : 4.

Загальний показник як професійної
відповідальності, так і асертивності передбачає
три основні рівні – високий, середній та низький,
які і порівнювались у нашому дослідженні.
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4. Результати дослідження. У період з
вересня 2020 р. до вересня 2021 р. у
Тернопільському національному технічному
університеті імені Івана Пулюя було опитано 65
студентів факультету комп’ютерно-інформаційних
систем і програмної інженерії (ФІС) на предмет
визначення загального показника професійної
відповідальності та асертивності. Відповіді

респондентів опрацьовано за допомогою програм
Exel та IBM SPSS Statistics, визначено середні
показники по шкалах та загальний рівень професійної
відповідальності та асертивності (табл. 1):

Отримані в результаті проведеної діагностики
дані свідчать про середній рівень сформованості
як загального показника професійної відповідальності,
так і загального показника асертивності

Таблиця 1. 

Професійна відповідальність 

 N Мінімум Максимум Середнє 
(М) 

Стандартне 
відхилення 
(σ) 

Процентне 
відношення 
до 
максимально 
можливої 
кількості 
балів 

Шкала 1. Інтелектуальна 
когнітивність та здатність до 
науково-технічної творчості 

65 -6 21 7,43 5,992 24,77 % 

Шкала 2. Професійна емпатія 
та колективізм 

65 -7 20 11,74 5,455 39,13 % 

Шкала3. Пріоритетність та 
ціннісна визначеність професії 

65 -3 19 6,83 4,875 22,77 % 

Шкала 4 Здатність до 
автономної діяльності і 
персональної відповідальності 

65 -4 19 5,51 5,025 18,37 % 

Загальний показник 
професійної відповідальності 

65 7,876923 26,26 % 

Асертивність 

 N Мінімум Максимум Середнє 
(М) 

Стандартне 
відхилення 
(σ) 

Процентне 
відношення 
до 
максимально 
можливої 
кількості 
балів  

Емоційна шкала (АсЕ) 65 17 51 35,78 7,206 38,52 % 

Когнітивна шкала (АсК) 65 26 51 38,52 7,023 38,52 % 

Поведінкова шкала (АсП) 65 19 53 37,62 7,664 37,62 % 

Контрольно-регулятивна шкала 
(АсКР) 

65 19 57 41,72 8,663 41,72 % 

Загальний показник 
асертивності 

65 38,4115 64,02 % 
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респондентів. Проте можна виділити певні
особливості, які варто враховувати в педагогічній
практиці. Зокрема, загальний показник
асертивності (АсЗаг) – 64,02 % максимально
можливої кількості балів – в опитаних значно
більший за загальний показник професійної
відповідальності (ПвЗаг) – 26,26 %.

Найбільший збіг виявлено між показниками
професійної відповідальності шкали 2 –
Професійна емпатія та колективізм (ЕпК) та
показниками шкали 4 – Контрольно-регулятивної
складової асертивності (АсКр). Різниця у балах
(% максимальної кількості) становить всього
2,59% (рис.1).

Це свідчить про те, що студенти, які взяли
участь у дослідженні, професійну відповідальність
розуміють, передовсім як колективну, проте не
хочуть втрачати особистісну визначеність, право
на власну думку та позицію. Оскільки ці якості
розвинені у студентів найкраще, в професійній
підготовці варто орієнтуватись на кооперативне
навчання (зокрема, за алгоритмами простих
структур), пропонувати студентам брати участь
у підготовці колективних проєктів, груповому
вирішенні кейсів [10] тощо.

Показники, які визначають когнітивний
компонент як відповідальності, так і асертивності,
за черговістю займають друге місце в порівнянні
з іншими шкалами. Проте між собою когнітивна
складова асертивності та професійної
відповідальності відрізняються достатньо суттєво
– 13,75 %. Це можна пояснити тим, що в
дослідженні відповідальності за цією шкалою
вимірювались більш енергозатратні та недавно
означені вміння і навички, які якраз і повинна
забезпечити професійна освіта – здатність
сприймати, систематизувати й використовувати
інформацію у професійній сфері, переводити її в
знання та творчо застосовувати для розв’язання

нових задач. Під час вимірювання асертивності
увага більшою мірою зверталась на здатність
особистості адекватно оцінювати ситуацію,
передбачати наслідки власної поведінки,
усвідомлення свого місця в системі соціальних
відносин, які формуються у результаті суспільної
взаємодії. Встановлені факти можна використати
у професійній підготовці студентів технічних
спеціальностей – вже сформовані здатності
сприйняття та усвідомлення інформації, побутової
прогнозованості перенести на професійну сферу
через широке залучення студентів до суспільно
орієнтованого навчання, виконання проблемно-
пошукових завдань тощо.

На третьому місці за загальними показниками
розглядаються Пріоритетність та ціннісна
визначеність професій (ПцВ) (за методикою
діагностики професійної відповідальності) та
Поведінкова складова асертивності (АсП), в
основі якої також лежать цінності, розуміння
можливості досягнення власної мети без
порушення прав інших людей. Суттєва різниця між
шкалами (14,85%) пояснюється, як і в
попередньому випадку, тим, що асертивна
поведінка формується внаслідок соціальної
взаємодії від народження людини, а ціннісна
визначеність професії в більш зрілому віці – з
обранням майбутнього фаху та потребує, як все
нове, більших затрат енергії.

Потребують особливої уваги результати,
отримані за шкалою 4 – Здатність до автономної
діяльності і персональної відповідальності (АПв).
З провокативним твердженням “Керівник, в першу
чергу, повинен контролювати працівників а не
покладатися на їх відповідальність” не погодились
лише 23 % респондентів. З висловом “Виконуючи
роботу, часом можна і “схалтурити”, головне щоб
ніхто цього не помітив” погодилось 14 % опитаних,
а 26 % не змогли визначитись з відповіддю. З

 

Рис. 1. Порівняння показників професійної відповідальності та асертивності студентів 
технічних спеціальностей за основними шкалами дослідження 
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тезою “Я здатен сперечатись з замовником, якщо
відчуваю, що кінцевий продукт може завдати
шкоди” впевнено погодились лише 14 %
респондентів.

Під час визначення загального рівня
асертивності низькі результати отримано за
Емоційною (афективною) шкалою (АсЕ), що
свідчить про нервово-психічну напругу,
неприйняття себе, тривогу, почуття невпевненості.
На питання “Я завжди позитивно ставлюся до
себе” відповідь “так“ дали лише 26 % опитаних
респондентів. На твердження “Останнім часом
я часто переживаю розчарування“ відповіді “так”
та “швидше так” обрали більше половини
опитаних (54 %). Почуття приниження добре
знайоме 40 % студентів. Оскільки дослідження
проводилось ще до агресивної війни, яку росія
розпочала проти України, можна припустити, що
показники емоційної напруги на теперішній час
стали ще вищими.

Студенти з високим рівнем тривожності
більшою мірою схильні перекладати
відповідальність на керівництво, не вірять у власні
сили та не хочуть нести персональну
відповідальність за власну поведінку, насамперед
в непередбачуваних, критичних ситуаціях.

У результаті дослідження визначено кількість
студентів з низьким, середнім та високим рівнями
сформованості професійної відповідальності та
асертивності за основними шкалами відповідно
до обраних методик (рис.2).

За жодною шкалою не було зафіксовано
низького рівня сформованості професійної
відповідальності та асертивності. Найбільшу
кількість студентів з високим рівнем зафіксовано
за шкалою (ЕпК) – Професійна емпатія та
колективізм, найменшу – за шкалою (АпВ) –
Здатність до автономної діяльності та
персональної відповідальності, що підтверджує
попередні результати.

Висновки. Дослідження дало змогу виявити
певну взаємозалежність у респондентів
показників асертивності та професійної
відповідальності: збіг за когнітивним та ціннісним
компонентами; високим рівнем тривожності та
низькою здатністю респондентів брати на себе
відповідальність, особливо в нестандартних
професійних ситуаціях. У респондентів більш
виражені ознаки асертивної поведінки, ніж
професійної відповідальності. Тому доцільно
розвивати менш сформовані професійно значущі
якості професійної відповідальності, опираючись
на значно вищий рівень розвиненості
асертивності.

У процесі дослідження виявлено певні
проблеми у професійно відповідальній та
асертивній поведінці студентів. У межах
командної роботи респонденти здатні відстоювати
власну позицію, можуть захищати свої права,
проте, відчуваючи емоційну напругу, тривожність,
схильні перекладати відповідальність за
результати роботи на керівництво або колег. Такий
стиль поведінки можна віднести до проміжного
типу копінг-стратегій, в основі якого лежить
пошук соціальної підтримки. Для підвищення
емоційної стійкості варто залучати студентів до
діяльності Центрів психологічної допомоги та
консультування. Наприклад, у Тернопільському
національному педагогічному університеті імені
Володимира Гнатюка успішно функціонує Центр
педагогічного консалтингу [14], який пропонує
низку тренінгів, рольових ігор та психологічних
вправ для подолання стресу, зняття психологічної
напруги.

Перспективи наукових пошуків вбачаємо у
теоретичному обґрунтуванні та практичній
реалізації шляхів і засобів формування професійної
відповідальності й асертивності як
взаємозалежних копінг-ресурсів подолання
стресових ситуацій.

 

Рис. 2. Рівень сформованості професійної відповідальності та асертивності в процентному 
відношенні до загальної кількості респондентів 
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СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ
У статті розглянуто сучасний практичний стан організації моніторингу навчальних досягнень учнів

із трудового навчання. Виявлено напрями досліджень проблем моніторингу в галузі освіти у дисертаційних
роботах, інших наукових розвідках вітчизняних та зарубіжних науковців, у міжнародних порівняльних
дослідженнях. Проведено аналіз практичного стану зовнішніх та внутрішніх моніторингових заходів щодо
навчальних досягнень учнів із трудового навчання. Визначено коло проблем методики організації моніторингу
навчальних досягнень учнів, які потребують вирішення.
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CURRENT PROBLEMS OF ORGANIZATION OF MONITORING
OF THE STUDENTS’ ACHIEVEMENTS IN LABOR EDUCATION

IN GENERAL SECONDARY EDUCATION INSTITUTIONS
The current practical state of the organization of monitoring of the students’ academic achievements in labor

education is considered in the article. An analysis of the state of research on the organization of monitoring the
quality of education revealed four areas of research: monitoring as a means of assessing the effectiveness of
educational activities of educational institutions; monitoring the market of educational services for graduates of
educational institutions; monitoring the quality of educational services to applicants; introduction of modern
innovative pedagogical technologies in the implementation of monitoring activities in the educational institution.
It is established that the problem of improving the quality of subject labor education of students of the 5–9 grades by
means of scientifically sound methods of monitoring their academic achievements is still ignored by dissertations of
domestic scientists and foreign researchers and requires a qualitatively different approach to research. The analysis
of the practical state of the organization of monitoring activities to determine the quality of subject school education
at the external level is characterized by newly introduced in 2021 requirements, criteria and indicators of phased
external evaluation of educational processes aimed at obtaining objective, unbiased conclusions about the real
state of student achievement, substantiation of prospects for their improvement. The first experience of implementing
institutional audits of educational institutions requires a proper analysis of the results obtained in terms of student
achievement in labor training and the study of positive experiences. The study of the state of practical organization
of internal monitoring of the students’ academic achievements in labor training showed its phased development for
the implementation of incoming, semester and annual diagnostic activities aimed at identifying dynamic changes in
quality indicators of the students’ mastery of labor training and development of corrective pedagogical influences.
At the same time, there is a lack of a systematic approach to solving the problems of collection, analytical processing
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